文章编号: 2095-1663(2017)02-0047-05

贯通式博士研究生培养模式困境与重构

刘劲松,徐明生

(华中科技大学 研究生院,武汉 430074)

摘 要: 贯通式培养模式是博士研究生培养模式的重要组成部分,适宜于对知识学习及科学研究有很强连续性要求及成果产出需要较长知识积累周期的基础学科、实践性强的医学和艺术学科、实验周期长的农学、生命、工学等学科博士研究生培养。在反思现行直接攻博及硕博连读培养模式优势与不足的基础上,重构了"硕博贯通"这一新型贯通培养模式,以期对贯通式博士研究生培养模式进行丰富和发展。

关键词:博士研究生;培养模式;贯通;构建

中图分类号: G643.0 文献标识码: A

博士研究生教育是高等教育的最高层次,其培养质量是衡量一个国家高等教育质量、科技发展水平及科研能力的重要标志。博士研究生教育的本质就是培养高水平、研究型、创新性人才。为有利于该类人才的产出,博士研究生培养需要一个适宜的培养模式,即需要一种在合理的教育理念和教育思想指导下形成的教育形式及与之相适应的适宜运行环境与保障条件。

我国的博士研究生教育在发展初期,分段式培养模式为唯一培养方式,即硕士阶段与博士阶段相对独立,硕士生教育、博士生教育分开进行,二者形成一种递进关系。随着社会发展和科技不断进步,这种单一培养模式在高层次创新人才培养上的弊端日益凸显出来,主要表现为培养过程缺乏连续性、系统性和完整性,不利于一些学科长周期人才的培养性和完整性,不利于一些学科长周期人才的培养证。为优化博士研究生培养过程,提高培养质量和培养效率,很多研究生培养单位一直试图探索、尝试不同的长周期、贯通式博士研究生培养模式。由

于对贯通式博士生培养模式设计的不合理,配套措施的不到位、不匹配等问题,限制了其作用的充分发挥^[1-2]。随着研究生教育改革的不断深化,如何科学、合理地构建贯通式博士生培养模式,成为研究生教育研究及改革面临的重要现实和热点问题。

一、贯通式培养模式是国际上 博士研究生教育的通用模式

现代大学博士研究生教育"源于德国,盛于美国"[3-4]。19世纪,洪堡创办德国柏林大学,并提出教学与科研相统一的原则。由此,科学研究成为大学的重要职能,培养高质量科研人才成为大学人才培养的重要目标。柏林大学哲学博士学位的设立标志着现代博士生教育的开端。美国在借鉴德国培养哲学博士经验的基础上,结合本国实际,快速发展具有美国特色的博士研究生培养模式。经过不断的改革和调整,美国博士生教育已成为世界公认的典范。德、美两国博士研究生培养采取的是"本-博"贯通或

收稿日期:2016-12-27

作者简介:刘劲松(1959-),男,陕西西安人,华中科技大学研究生院培养处处长,教授。

徐明生(1967-),男,湖北广水人,华中科技大学研究生院教学改革与质量评估办公室主任,管理学博士。

基金项目:中国学位与研究生教育学会教研项目"一种新型长学制研究生培养模式探索"(项目编号:2015Y0501)

"本-硕-博"贯通培养模式。其主要特征:一是贯通,二是开放。目前世界绝大多数国家的博士研究生培养模式基本都是在借鉴、学习德、美博士研究生培养模式的基础上形成的,与美、德模式大同小异,只是在运行机制上,不同国家结合自身实际,有所差异。近年来,美、英、德、日等教育发达国家根据社会需要和人才成长的内在规律,也在不断进行改革,但其重点主要表现在改进和完善博士生教育的运行环境,包括培养目标、过程、保障机制及教育方式、方法等方面。因此贯通培养是目前绝大多数国家博士研究生的通行的培养模式,并形成了较为完善的运行保障机制[3-5]。

二、我国贯通式博士研究生培养模式现状

我国博士研究生教育过去长期按照分段式培养模式进行培养,该培养模式与当时的社会、经济发展状态及科技发展水平相适宜,符合当时人才培养环境与需要,为特定时期高层次人才培养的重要模式。但是随着社会的不断进步及科技的快速发展,这种单一的培养模式已不能很好适应、满足社会对高层次人才培养的需要。在此背景下,各种贯通式博士研究生培养模式应运而生。

贯通式博士研究生培养模式最初是从临床医学 博士研究生培养开始的[1-2,6]。为解决临床医学研 究生培养需统筹安排系统且连续的临床工作能力训 练过程、培养周期长的问题,1986年11月,当时的 国务院学位委员会、国家教委、卫生部联合颁发《培 养医学博士(临床医学)研究生的试行办法》。根据 该办法,临床医学博士研究生培养实行五年一贯制, 采取硕博连读的培养模式,分阶段连续培养、统筹安 排两个阶段的课程学习和临床工作训练及科研训练。 临床医学博士生的培养模式,既缩短了培养周期,又 符合临床学科人才培养规律,不失为临床医学博士研 究生教育的一种比较理想的形式。随后,这一模式逐 渐在理、工等学科得到试点和推广。2001年9月,教 育部下发《关于做好 2002 年招收攻读博士学位研究 生工作的通知》,正式将直接攻博、硕博连读列为博士 生的选拔方式,标志着直接攻博、硕博连读等贯通式 博士生培养模式进入正式发展阶段[1]。

目前推行的贯通式博士研究生培养模式主要有直接攻博、硕博连读、本-硕-博连读^[2,7]。直接攻博是指特定学科和专业的优秀本科毕业生,通过推荐

免试的方式直接取得博士研究生入学资格,接受博士研究生教育的一种教育模式。这种模式主要在从事基础研究的学科领域中进行。硕博连读是指从在读硕士生中,根据学生意愿及导师的需求,通过阶段考核的方式,将优秀硕士研究生转入博士研究生进行连续培养的一种培养方式。导师课题研究需要及研究生个人意愿是实现硕博连读的重要条件,与学科属性关系不大。

直接攻博及硕博连读的推行,极大地丰富了博 士研究生培养模式,为高层次人才的培养提供了良 好的机制保障。但随着科技的不断进步及人才培养 需求的不断变化,一些学科对更长周期的人才培养 模式产生了新的需求。由此,本-硕-博贯通培养模 式应运而生。本-硕-博贯通人才培养模式是将本 科、硕士、博士三个培养阶段合并成一个连续整体, 把本、硕、博三个阶段的课程学习、科学研究、学位论 文统筹起来,环环相扣,步步递进,避免了课程学习、 学位论文的重复,为产出高水平的学位论文及研究 成果提供了充裕的时间,保证了研究工作的连续性 和持久深入,有利于培养高层次人才及提高培养质 量。本-硕-博贯通人才培养模式主要适用于对知识 学习有很强连续性、系统性要求的基础学科,如医学 以及实验周期长的农学等学科。本-硕-博贯通人才 培养模式最先是从临床医学8年制专业开始的,后 来逐渐推广到数、理、化、生物等基础学科。

直接攻博、硕博连读、本-硕-博连读等贯通式博士研究生培养模式可以优化博士生培养过程,避免培养环节的重复,降低了培养成本,提高了培养效率和培养质量。贯通式博士生培养模式的优势逐渐被培养单位所认可并广泛推广。

三、现行贯通式博士研究生培养模式制度缺陷

贯通、简约和开放是贯通式博士研究生培养模式的主要特点。培养环节贯通有利于提高博士生培养质量,培养环节简约有利于提高博士生培养效率,培养环节开放有利于优化、提升要素水平。现行贯通式博士生培养模式虽然有利于提高培养质量及人才培养效率,但由于对贯通式博士生培养模式的研究不重视,以及模式本身设计上存在的缺陷等,限制了其作用的充分发挥。

首先,贯通式培养模式是在分段式培养模式的 基础上发展起来的,属于后发性,不可避免受到分段 式培养模式的影响,沿袭了分段式博士生培养模式的诸多制度和做法,使贯通式培养模式还不是很成熟和合理。主要表现在:一是贯通不够,如硕士课程与博士课程的贯通不够;科学研究的贯通不够;课程学习与科学研究的不贯通等。二是开放性不够,表现在生源来源较单一;导师指导方式单一;课程体系相对封闭;学术活动和学术交流较少。

其次,由于贯通式博士研究生培养模式发展历史较短,对贯通式博士生培养模式认知的差异,造成了各培养单位理解不一,甚至出现了同一种贯通式培养模式在不同的单位做法差距很大的情况,造成了贯通培养模式执行上的无序甚至混乱现象,不利于其整体发展以及被认可。

第三,经过梳理发现,不论是直接攻博培养模式,还是硕博连读培养模式,虽在创新人才培养方面 发挥着积极的作用,但每种模式本身在设计上都存 在明显的短板与不足。

直接攻博培养模式招生时从优秀应届本科毕业 生中遴选,通过推免方式直接取得博士学籍,主要弊 端:一是选拔时倚重本科阶段的课程成绩,对其科研 素质及潜能难以考量,容易选拔一些高分低能的学 生;二是没有硕士学籍,不经过硕士阶段、毕业时直 接获得博士学位,这种学籍制度使得直博生的淘汰 分流难以操作,一旦不能坚持到博士毕业,连硕士学 位都没有;第三,直攻博培养模式主要适宜于理、工、 农、医等学科门类中的基础研究领域,培养规模有 限。教育部相关文件明确表示,除2010年以前已在 教育部备案开展招收直博生工作的高校外,其他高 校可在具有理、工、农、医学科门类国家重点一级学 科的专业内招收直博生,招生人数一般不超过本专 业招生人数的 20%,2010 年以前备案开展直博生招 生工作的高校,招生专业一般为基础学科,招生人数 原则上不超过本校博士生招生规模的10%。

硕博连读培养模式采取的是在读硕士生转博的 方式,培养仍分硕士、博士两个阶段,研究生先上硕 士课程做硕士论文,如果硕士阶段课程成绩优秀、学 位论文起点高质量好,通过考核,合格后进入博士培 养阶段。本质上讲,硕博连读模式的最大问题是仍 将培养定位在硕士、博士两个阶段,导师难以对其从 硕士到博士的整个培养过程做一个全面的、系统的 规划,难以统筹制订一个连贯、完整的培养计划。有 些换导师硕博连读的,除去学科交叉的因素外,整个 培养过程则是完全割裂的。

四、一种新型贯通式博士牛培养模式的重构

基于博士研究生贯通式培养模式存在的不足和 缺陷,借鉴国外经验,本文重构了一种新型硕博贯通 创新人才培养模式,以期克服上述模式中的缺陷,更 好地适应博士研究生教育。

1.构建思想

连贯性是贯通式培养方式的本质特征,把硕士和博士两个培养阶段通盘考虑、制订一体化的培养计划是这一培养模式的内在要求,也是在重构硕博连读培养模式时遵循的基本指导思想。采取"反思一构建"的构建方法,通过对现行贯通培养模式与运行机制进行比较,分析不同模式的优势与不足,找出重构博士研究生新型贯通培养模式的策略与措施。

2.硕博贯通研究生培养模式基本内涵

根据上述构建思想,提出了"学制分段、培养贯通"的新型培养模式(简称"硕博贯通"培养模式),其基本内涵是:采取硕博贯通的培养方式,实行五年一贯制连续培养,统筹安排课程学习和科研训练,中期考核筛选,择优进入博士阶段,直接攻读博士学位。

硕博贯通模式研究生培养年限为五年,本科生以硕士身份被录取,拥有硕士学籍。入学后,按硕博贯通方式制订个人培养计划,两年后,进行阶段考核。通过者,以硕博连续方式取得博士学籍,进入博士阶段培养;未通过者,作为硕士生继续培养。这样的学生,被称之为"硕博生",以区别于硕博连读生和直博生。硕博贯通模式与硕博连读模式的最大区别在于将硕士和博士两个阶段在学籍层面上有效分割的同时,能将培养过程贯通,统筹安排课程学习、科研和学位论文的写作,实现长周期培养。硕博贯通与直接攻博的最大区别是,学生以硕士学籍入学,导师和学生有两年的时间来判断是否适合作为博士继续深造,不适合者,自然淘汰到硕士,没有政策障碍。

硕博贯通研究生培养模式,兼顾了直接攻博模式的连续性及硕博连读模式易分流淘汰优势,既满足了长周期、贯通式人才培养的要求,又使培养过程中的淘汰分流变得易于操作,是一种适宜的创新人才培养模式。

3. 硕博贯通模式运行机制设计与制定

(1)招生制度

硕博贯通研究生主要从校内、外优秀本科免试 推荐生挑选,辅以优秀的硕士公开招考生。采取学 生选择导师和导师选择学生的双向选择模式。

(2)培养制度

按照硕博贯通培养模式,以直博研究生培养方案为基础,制定硕博贯通研究生个人培养计划,采取课程学习与科研同步进行的培养方式,实行学分制教学管理。按照课程内容、课程层次、课程逻辑对课程进行贯通设置,增强课程内容的前沿性、综合性、国际化以及研究方法类课程,促进课程学习与科学研究的融合。硕博贯通研究生入学后即进入导师科研团队开展科研训练工作,强化科学研究训练,培养学生自主学习的能力和创新研究的潜力,同时保证科学研究的连续性和完整性。

建立国际合作培养机制,强化学生的国际化意识和能力的培养。通过联合培养、暑期学校、短期交流等方式,将学生派送到国际一流学校学习和交流,要求每名学生在学期间至少有半年的国外学习、交流的经历。

(3)资助政策

硕博贯通培养研究生享受学校全额奖学金,硕士阶段按高于普通硕士的标准进行资助。除享受普通硕士500元/月的国家助学金外,还享受200元/月的学校助学金和200-300元/月的导师助研金。

(4)动态管理制度

硕博贯通研究生第一、二学年按硕士身份注册 学籍,第四学期进行中期考核,合格者第三学年开始 取得博士学籍。对于不具有创新精神、科研意识、不 掌握科研方法,不适应这一培养模式的学生转为普 通硕士生,按普通硕士生的标准进行资助,两年后完 成硕士论文。课程学习成绩合格并通过硕士论文答 辩者,发给硕士毕业证与学位证。

(5)师资队伍

实行"1+X"导师制,鼓励学科交叉培养。即每一个硕博贯通研究生有一个主导师和多个副导师,副导师应来自不同学科。参加高水平科研项目,是提高硕博贯通博士生培养质量的最佳载体,导师应有重大科研课题供研究生参入。导师针对学生自身的能力特点、研究兴趣,制定研究生个性化培养计划。在指导过程中,强化导师组在指导研究生学习、科研工作中的主体责任,提高导师的指导频率,构建和谐师生关系。

(6)考核评价

建立以知识、能力、素质并重的考核体系。强调培养环节的过程控制,强调论文质量控制重心前移。

建立培养过程质量检查和评估制度,结合开题报告及课题进展情况,注重对研究生学术创新精神、科研潜力的考核。

五、几点体会

- 1. 对贯通式博士生培养模式进行研究及重构探索,是一个既有理论指导意义又有实际应用价值的课题,对优化与完善博士生培养大有益处。硕博贯通式博士生培养模式的探索无意否定其他贯通培养模式,只是丰富、发展博士研究生培养模式,更好地适应知识经济和创新社会的发展要求。
- 2. 硕博贯通培养模式有利于统筹安排硕士和博士阶段课程学习、科研以及学位论文的写作,夯实了专业基础,同时为出高水平的博士学位论文及研究成果提供了较充裕的时间,有利于促进培养质量和效益的提高。硕博贯通人才培养模式在实施过程中通过整合优势资源,优化培养过程,加大指导力度,开展科学持续的培养,有利于造就一大批拔尖创新人才,使之成为相关学科领域的领军人物,以满足社会发展的需要,学科建设的需要,大学自身发展的需要。
- 3. 硕博贯通人才培养模式虽然是在吸纳现行直接攻博及硕博连读模式的优势、摒弃他们不足的基础上,经过优化重构而成,但它也不是万能的。它必须在合适的大学、一定的学科中,针对特定的学生才能采取的一种人才培养形式。从学科来讲,适合学科主要是对知识学习和科学研究有很强连续性要求及成果产出需要较长的知识积累周期的基础学科、实践性强的医学和艺术学科、实验周期长的农学、生命学科、工学等。适宜的培养对象是对所学专业兴趣浓厚,基础知识扎实,立志从事某一专业学术研究,并且以取得博士学位为目标的优质研究生。
- 4.由于硕博贯通研究生培养过程的复杂性、特殊性,以及社会经济的不断发展,硕博贯通式培养模式及运行环境本身需要与时俱进,需要不断优化和完善。需要通过创新相应管理制度,不断提高导师和贯通式博士生参加研究生教育创新的积极性。

参考文献:

[1] 教育部高校学生司.1977-2003 年全国研究生招生工作文件选编(下册)[M].北京:北京航空航天大学出版社,2004.

- [2] 张国栋,吴松.我国贯通式博士生培养模式的发展轨迹及思考「J].学位与研究生教育,2008(04):10-13.
- [3] 赵凯博.德美两国高校本硕博贯通人才培养模式探析 [J].黑龙江教育,2013(5):73-74
- [4] 杨东亮,徐明生,黄万武,等.德国医学教育研究与启示 [1].学位与研究生教育,2007(5):73-76.
- [5] 陈学飞等.西方怎样培养博士:法、英、德、美的模式与经验[M].北京:教育科学出版社,2002.
- [6] 刁承湘.临床医学研究生培养制度的改革、发展与启示 [J].中国高等教育,1994(11):26
- [7] 张国栋.贯通式博士生培养模式的特点及适应范围[J]. 中国高教研究,2009(9):37-39.

Predicament and Reconstruction of Successive Master-doctor Cultivating Mode

LIU Jingsong, XU Mingsheng

(Graduate School, Huazhong University of Science and Technology, Wuhan 430074)

Abstract: The successive master-doctor cultivation is an important mode to cultivate PhD students. It is good for such basic disciplines that need continued studies and research and long time knowledge accumulation for scientific research achievements, the medical and art disciplines that need repeated practice and the agriculture, life science and engineering disciplines that need time-consuming experiments. Upon the review on the advantages and disadvantages of the present doctoral and the successive master-doctor cultivating modes, this paper proposes a new successive master-doctor cultivating mode to enrich and develop the existing one in China.

Keywords: PhD student; cultivating mode; successive; construction

(上接第27页)

- [7] 姜朝晖,于洋. 思想政治教育视野下的艺术院校研究生导师育人机制创新研究[J]. 中国成人教育, 2015 (13): 79-81,
- [8] 钱嫦萍,崔靖园. 研究生思想政治教育导师首要责任人机制研究[J]. 教育探索, 2015 (5): 114-117.
- [9] 沈仕雄,孟威. 研究生思想政治教育中导师,辅导员与研究生"三自"合力机制的构建[J]. 领导科学论坛,2014 (10):47-49.
- [10] 王婷. 导师和学院在研究生思想政治教育工作中的协同机制研究[J]. 佳木斯职业学院学报,2014(8):118-118.
- [11] 朱天磊,孙信丽,刘祥辉,等. 浅论导师在研究生思想政治教育中发挥首要责任人作用的工作机制[J]. 改革与开放,2013(8):183-183.
- [12] 顾慕娴,邹再金. 构建导师在研究生思想政治教育中作

用的长效机制[门]. 思想教育研究, 2012 (9): 83-86.

- [13] 孙占久. 新时期研究生导师对研究生德育责任与机制的研究[J]. 科教导刊, 2012 (4): 53-54.
- [14] 楚永全,周立志. 试论研究生导师的德育职责及工作机制构建[J]. 学校党建与思想教育:理论(中旬), 2011 (11): 7-10.
- [15] 冯霞,洪梅,郑浩,等. 研究生导师、辅导员、教务员思想 政治教育联动机制探究[J]. 高校辅导员学刊, 2011, (1):71-75.
- [16] 徐建军,石共文,姜小龙,等. 强化作用 构建机制 拓展 途径 积极推行研究生导师的思想政治教育责任制[J]. 思想政治教育研究,2007(3):1-3.
- [17] 许慧霞. 制度规约下研究生思政教育合力机制的建构 [J]. 浙江师范大学学报(社会科学版), 2013(5): 94-98.

On the Long-term Mechanism of Supervisor's Role in Ideological and Political Education for Postgraduates

HU Shoujiang^{a,b}, TU Juncai^a, FAN Jinfeng^b, LIU Fan^c

(a.Postgraduate Work Department, b. Graduate School, c. School of Humanity and Law, Huazhong Agricultural University, Wuhan 430070)

Abstract: Based on the statistic data collected from a survey, this paper analyzes the present problems and causes that hold back the role of supervisors from being fully played in ideological and political education for postgraduates. This paper further proposes how to construct a long-term mechanism to give full play to the role of supervisors in five aspects, i.e., selection method improvement, training, stimulation, coordination and balanced arrangement.

Keywords: supervisor; postgraduate; ideological and political education; mechanism